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Modell 20 – Nordic Knits 3

RAGLAN-CARDIGAN
ECOPUNO & SILKHAIR



Größe 36/38, 40/42, 44/46 und 48/50
Die Angaben für Größe 36/38 stehen vor den Klammern, die 
Angaben für die größeren Größen stehen aufsteigend und von 
einem Schrägstrich getrennt in den Klammern. Wird nur eine 
Angabe gemacht, gilt diese für alle Größen. Es ist hilfreich, die 
Anleitung zunächst einmal vollständig durchzulesen und die 
Angaben der gewünschten Größe zu markieren.

Material: Lana Grossa Ecopuno (72 % Baumwolle, 17 % 
Schurwolle (Merino), 11 % Alpaka (Baby); LL = 215 m/50 g): 
300 (350/400/450) g Kirschrot (Fb. 47) und Silkhair (70 % 
Mohair (Superkid), 30 % Seide, LL = 210 m  / 25 g): 150 
(175/200/225) g Weinrot (Fb. 208); je eine Rundstricknadel 3 
mm, 3,5 mm und 4,5 mm, 80 – 100 cm lang (Runden mit 
geringerem Umfang mit der Magic-Loop-Methode oder mit 
weiteren kürzeren Rundstricknadeln oder Nadelspielen arbei-
ten); 5 (5/5/6) farblich passende Knöpfe mit 20 mm Durch-
messer.

Glatt rechts: in Hinr rechte M, in Rückr linke M stricken; in Rd 
stets rechte M stricken. 

Rippenmuster: 1 M rechts, 1 M links im Wechsel stricken. In 
den folgenden R/Rd die M stricken, wie sie erscheinen. 

1 Doppel-M: nach dem Wenden die 1. M mit dem Faden 
VOR der Arbeit wie zum Linksstricken abheben, den Faden so 
fest über die rechte Nadel nach hinten ziehen, dass sich die 
abgehobene M mit beiden M-Gliedern auf die Nadel legt, und 
die R wie beschrieben weiterarbeiten. Um eine Doppel-M 
mustergemäß rechts oder links abzustricken, darauf achten, 
beim Einstechen beide M-Glieder zu erfassen!

1 Überzug: 1 M wie zum Rechtsstricken abheben, 1 M rechts 
stricken, dann die abgehobene M über die gestrickte M ziehen. 

Hebemaschenblende A mit Patentrand (rechtes Vorder-
teil): nach Strickschrift A arbeiten. Es sind alle R notiert. Die je 
2 M für den Patentrand am linken Rand sind grau unterlegt. In 
der Breite 1x die notierten M als Blende an den Strickrand des 
rechten Vorderteils arbeiten, dabei erweitert sich die M-Zahl in 
der 1. R der Strickschrift durch 4 Umschläge von 5 M auf 9 M. 
In der Höhe 1x die 1. – 4. R stricken, dann die 3. – 4. R stets 
wiederholen. 

Hebemaschenblende B mit Patentrand (linkes Vorder-
teil): nach Strickschrift B arbeiten. Es sind alle R notiert. Die je 
2 M für den Patentrand am rechten Rand sind grau unterlegt. 
In der Breite 1x die notierten M als Blende an den Strickrand 
des linken Vorderteils arbeiten, dabei erweitert sich die M-Zahl 
in der 1. R der Strickschrift durch 4 Umschläge von 5 M auf 9 
M. In der Höhe 1x die 1. – 4. R stricken, dann die 3. – 4. R 
stets wiederholen. 

Betonte Zunahmen (an der Raglanschrägung): vor und 
nach der Raglan-M jeweils 1 M zunehmen: bis 1 M vor dem 
MM rechts stricken, 1 M rechts verschränkt aus dem Querfa-
den herausstricken, 1 M rechts (= Raglan-M), 1 M rechts ver-
schränkt aus dem Querfaden herausstricken, dann den MM 
abheben = 2 Zunahmen. 

Maschenprobe: glatt rechts mit Nadel 4,5 mm: 20 M und 26 
R/Rd = 10 cm x 10 cm.

Kurzbeschreibung: Der Raglan-Cardigan wird top-down in 
einem Stück von oben nach unten gestrickt. Zunächst werden 
Maschen für den doppelten Kragen angeschlagen. Anschlie-
ßend wird die Raglanpasse in einem Stück bis zu den Arm-
ausschnitten gestrickt. Unter den Achseln werden die 
Maschen des Ärmels stillgelegt. Rückenteil und Vorderteile 
werden mit einigen neu angeschlagenen Maschen über den 
stillgelegten Ärmelmaschen zu einem Stück verbunden, gera-
de herabgestrickt und mit dem unteren Abschlussbündchen 
fertiggestellt. Dann werden die Ärmel in Runden direkt in die 
Armlöcher eingestrickt. Zum Schluss werden die Taschen ein-
zeln gestrickt und aufgenäht. 

HINWEIS: Es wird stets doppelfädig mit je einem Faden bei-
der Garne gearbeitet. 

Doppelter Kragen: 106 M mit Nadel 3,5 mm anschlagen 
und 18 cm = 57 R glatt rechts (ohne Randm) stricken, dabei 
in der 1. R (Rückr) mit linken M beginnen. Die letzte R ist eben-
falls eine Rückr. Dann die M der Anschlagkante auf die Rund-
stricknadel 3 mm nehmen, den Kragen links auf links zur Hälf-
te umschlagen, beide Rundstricknadeln parallel halten und je 
1 M der vorderen Rundstricknadel mit 1 Anschlagschlinge auf 
der hinteren Rundstricknadel mit Nadel 3,5 mm rechts zusam-
menstricken = 106 M. 
Zur Rundstricknadel 4,5 mm wechseln und in der 1. R (Rückr) 
die M wie folgt einteilen: 5 (später 9) M Hebemaschenblende 
A, 17 M links, 1 MM setzen, 13 M links, 1 MM setzen, 35 M 
links, 1 MM setzen, 13 M links, 1 MM setzen, 18 M links, 5 
(später 9) M Hebemaschenblende B. In dieser R werden über 
die beiden Hebemaschenblenden je 4 M durch Umschläge 
zugenommen = 114 M.

Vorderer Halsausschnitt: in verkürzten Hin- und Rückr stri-
cken, dabei in den Hinr an allen MM, die erreicht werden, 
betonte Zunahmen arbeiten: 9 M Hebemaschenblende B, bis 
zu den letzten 12 M (einschließlich Blende) glatt rechts, wen-
den, 1 Doppel-M, bis zu den letzten 12 M (einschließlich Blen-
de) glatt rechts, wenden. In den folgenden R stets mit 1 Dop-
pel-M beginnen und an beiden Seiten noch 4x je 3 M vor der 
Doppel-M der Vor-R wenden = 10 verkürzte R mit 5x je 8 
Raglan-Zunahmen = 154 M. 
Die Hinr nach der letzten Doppel-M bis zum R-Ende stricken, 
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dabei alle Doppel-M jeweils als 1 M abstricken und über die 
Hebemaschenblende die 2. R der Strickschrift arbeiten (diese 
R wurde in der 1. verkürzten R nicht beendet). In der nächsten 
Rückr ebenfalls bis zum R-Ende in der Mustereinteilung stri-
cken, dabei die bislang noch nicht abgestrickten Doppel-M 
nun jeweils als 1 M abstricken = 162 M. 

Raglanpasse: in Hin- und Rückr glatt rechts mit jeweils 9 M 
Hebemaschenblende wie bisher über alle M stricken, dabei 
noch 24x (28x/32x/38x) in jeder Hinr betonte Zunahmen an den 
4 MM arbeiten = 354 (386/418/466) M. Mit einer Rückr enden.
Gleichzeitig nach 2 cm = 6 R ab Ende der verkürzten R (ab 
Kragenende am Vorderteil gemessen) das erste Knopfloch in 
die Hebemaschenblende A des rechten Vorderteils arbeiten: 
in der Mustereinteilung bis zu den letzten 9 M stricken, 4 M im 
Hebemaschenblende nach Strickschrift, 1 Umschlag, die fol-
genden linke und rechte M rechts zusammenstricken, dann 
weiter gemäß der Strickschrift. In der folgenden Rückr die M 
und den Umschlag der Blende mustergemäß abstricken. Die 
übrigen 4 (4/4/5) Knopflöcher 4x in jeder 28. R (4x in jeder 
30. R / 4x in jeder 32. R / 5x in jeder 28. R) = im Abstand von 
je 10,5 (11,5/12,5/10,5) cm ebenso einstricken. 

Rumpf: in der folgenden Hinr die M der Ärmel stilllegen und 
die M von Rückenteil und Vorderteilen unter den Achseln zu 
einem Stück verbinden: bis zum ersten MM in der Musterein-
teilung stricken, den MM entfernen, 72 (80/88/100) M bis 1 M 
vor dem MM stilllegen, 8 M anschlagen, die Raglan-M rechts 
stricken, den MM entfernen, bis zum nächsten MM rechts stri-
cken, den MM entfernen, 72 (80/88/100) M bis 1 M vor dem 
MM stilllegen, 8 M anschlagen, die Raglan-M rechts stricken, 
den MM entfernen, alle übrigen M in der Mustereinteilung stri-
cken = 226 (242/258/282) M.
Über alle M bis zu einer Höhe von 24 cm ab Achsel stricken. 
Die letzte R ist eine Rückr. Dann zur Nadel 3,5 mm wechseln 
und zwischen den Hebemaschenblenden im Rippenmuster 
weiterstricken: * 1 M rechts, 1 M links, ab * stets wiederholen 
und mit 1 M rechts vor der Hebemaschenblende enden, dabei 
in der 1. R 1 M abnehmen = 225 (241/257/281) M. Nach 
4 cm Bündchenhöhe alle M locker im Muster abketten. 

Ärmel (2x): mit der Rundstricknadel 4,5 mm aus den Steg-
M unter der Achsel 8 M herausstricken, dabei nach 4 M 1 

MM für den Rd-Übergang setzen. Dann die stillgelegten 72 
(80/88/100) M eines Ärmels rechts stricken und noch ein-
mal 4 M bis zum Rd-Übergang rechts stricken = 80 
(88/96/108) M. 
Die M zur Rd schließen und den Ärmel glatt rechts in Rd stri-
cken, dabei für die Ärmelschräge 10x in jeder 6. Rd an beiden 
Seiten des Rd-Übergangs je 1 M abnehmen: bis 3 M vor dem 
Rd-Übergang rechts, 2 M rechts zusammenstricken, 1 M 
rechts, den MM abheben, 1 M rechts, 1 Überzug = 60 
(68/76/88) M. Nach einer Ärmellänge von 26 cm = 69 Rd 
gleichmäßig verteilt 14 (18/22/28) M abnehmen: 14x jede 3. 
und 4. M rechts zusammenstricken ([7x jede 3. und 4. M und 
noch 2x jede 2. und 3. M rechts zusammenstricken] 2x arbei-
ten / [5x jede 3. und 4 M und noch 6x jede 2. und 3. M rechts 
zusammenstricken] 2x arbeiten / [6x jede 2. und 3 M und 
noch 1x jeder 3. und 4. M rechts zusammenstricken] 4x arbei-
ten) = 46 (50/54/60) M. 
Zur Rundstricknadel 3,5 mm wechseln und im Rippenmuster 
arbeiten. Nach 6 cm Bündchenhöhe alle M locker im Muster 
abketten. Den zweiten Ärmel ebenso arbeiten. 

Tasche (2x): in Hin- und Rückr von oben nach unten arbei-
ten: 35 M mit Nadel 3,5 mm anschlagen und für die Blende 6 
cm = 19 R glatt rechts (ohne Randm) stricken, dabei in der 1. 
R (Rückr) mit linken M beginnen. Die letzte R ist ebenfalls eine 
Rückr. Dann die M der Anschlagkante auf die Rundstricknadel 
3 mm nehmen, das gestrickte Stück für die Taschenblende 
links auf links zur Hälfte umschlagen, beide Rundstricknadeln 
parallel halten und je 1 M der vorderen Rundstricknadel mit 1 
Anschlagschlinge der hinteren Rundstricknadel mit Nadel 3,5 
mm rechts zusammenstricken = 35 M. 
Zur Nadel 4,5 mm wechseln und glatt rechts weiterarbeiten. 
Nach 11 cm Taschenhöhe ab Blende die M locker abketten. 
Die zweite Tasche ebenso arbeiten. 

Fertigstellen: die Jacke und die Taschen anfeuchten, dem 
Schnitt entsprechend leicht in Form ziehen und liegend 
trocknen lassen. Die Taschen dem Schnitt entsprechend 
mit den Strickrändern und die Abkettkante innenliegend auf 
die Vorderteile nähen. Die schmalen Seiten des Kragens 
schließen. Die Knöpfe auf der Höhe der Knopflöcher annä-
hen und die Knopflöcher, falls gewünscht, mit Knopflochsti-
chen umstechen.
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Zeichenerklärung:
= 1 M rechts

= 1 M links

= 1 M links verschränkt

= 1 Umschlag

= �1 M mit dem Faden VOR der Arbeit wie 
zum Linksstricken abheben

= �1 M mit dem Faden HINTER der Arbeit 
wie zum Linksstricken abheben
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Machen Sie eine unbedingt zu allererst eine Maschenprobe! 
Stricken Sie dafür ein ca. 12 x 12 cm großes Stück in Garn 
und Muster ihres ausgesuchten Modells. Danach zählen Sie 
ihre Maschenanzahl in der Breite von 10 cm und die Reihen-
anzahl in der Höhe von 10 cm. Haben Sie weniger Maschen 
als in der Anleitung angegeben, versuchen Sie entweder fes-
ter zu stricken oder nehmen Sie dünnere Nadeln bis sie auf 
dieselbe Anzahl wie in der Anleitung kommen. Haben Sie 
mehr Maschen, dann versuchen Sie lockerer zu stricken oder 
nehmen entsprechend dickere Nadeln bis es passt.
Bitte beachten Sie: Die Angaben zu Maschenprobe und 
Nadelstärke auf der Banderole des Knäuels sind für die Anfer-
tigung eines der Modelle in diesem Heft nicht verbindlich, sie 
werden auf der Basis glatt rechts erstellt. Für eine perfekte 
Arbeit ist daher die Maschenprobe im gewünschten Muster 
ein Muss, damit Ihr Wunschmodell nicht nur schön aussieht, 
sondern auch passt! 

Impressum

Herausgeber: Lana Grossa GmbH, Gaimersheim, www.lana-grossa.de
Fotograf: Søren Jepsen

Maschenprobe

Abkürzungen
abk = abketten
abn = abnehmen
beids = beidseitig
ca. = circa
cm = Zentimeter
D-Stb = Doppelstäbchen
Fb = Farbnummer
fe-M = feste M
folg = folgende

g = Gramm
Hinr = Hinreihe
Kett-M = Kettmasche
Krebs-M = Krebsmasche 
li = links
LL = Lauflänge
Luft-M = Luftmasche
m = Meter
M = Masche

Nd = Nadel
Nr = Nummer
R = Reihe
Rand-M = Randmasche
Rd = Runde
re = rechts
Rückr = Rückreihe
Stb = Stäbchen
str = stricken

U = Umschlag
usw. = und so weiter
verschr = verschränkt
wdh = wiederholen
zun = zunehmen
zus-str = zusammenstricken
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